

По результатам публичной защиты диссертации Оморовой Наргизы Ильичбековны «Этническая идентичность центрально-азиатских диаспор в этнополитическом пространстве Республики Татарстан» по специальности 23.00.05 – политическая регионалистика. Этнополитика диссертационный совет Д-212.239.04 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Саратовская государственная юридическая академия» принял решение присудить соискателю Оморовой Н.И. ученую степень кандидата политических наук.

На заседании диссертационного совета при защите диссертации Оморовой Н.И. присутствовали:

Ф.И.О.	Уч. степень	Шифр специальности
Демидов А.И.	Д.филос.н.	23.00.01
Слобожникова В.С.	Д.полит.н.	23.00.05
Бичехвост А.Ф.	Д.истор.н.	23.00.01
Долгова Г.Н.	Д.полит.н.	23.00.05
Дорофеева Е.С.	Д.истор.н.	23.00.05
Заметина Т.В.	Д.юрид.н.	23.00.05
Козин Н.Г.	Д.филос.н.	23.00.01
Коновалов И.Н.	Д.истор.н.	23.00.05
Купин В.Н.	Д.филос.н.	23.00.01
Липчанская М.А.	Д.юрид.н.	23.00.01
Логинова Л.В.	Д.социол.н.	23.00.05
Мухаметшина Н.С.	Д.полит.н.	23.00.05
Невважай И.Д.	Д.филос.н.	23.00.01
Овчарова О.Г.	Д.полит.н.	23.00.01
Тихонова С.В.	Д.филос.н.	23.00.01
Труханов В.А.	Д.полит.н.	23.00.05
Федотов А.С.	Д.полит.н.	23.00.01

Председатель диссертационного совета, доктор социологических наук, профессор С.Б. Суровов

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д-212.239.04 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 21.04.2015 г., № 2

О присуждении Оморовой Наргизе Ильичбековне, гражданину РФ, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Этническая идентичность центрально-азиатских диаспор в этнополитическом пространстве Республики Татарстан» по специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика принята к защите 19.02.2015, протокол №1 диссертационным советом Д-212.239.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовская государственная юридическая академия» Министерства образования и науки РФ (410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104), утвержденного приказом Рособрнадзора от 18.06.2010 г. № 1387-472; переутверженного приказом № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Оморова Наргиза Ильичбековна 1987 года рождения, в 2009 году окончила ГОУ ВПО «Казанский государственный энергетический университет», в 2013 г. окончила освоение программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре ФГБОУ ВПО «Казанский государственный энергетический университет» по направлению «Политология», работает ассистентом кафедры политологии и права ФГБОУ ВПО «Казанского государственного энергетического университета» Министерства образования и науки РФ.

Диссертация выполнена на кафедре истории ФГБОУ ВПО «Казанский государственный энергетический университет» Министерства образования и науки РФ.

Научный руководитель – кандидат философских наук, Нуриахметова Флюра Мубаракзяновна, ФГБОУ ВПО «Казанский государственный энергетический университет», доцент, заведующий кафедрой истории.

Официальные оппоненты:

Кольба Алексей Иванович, доктор политических наук, ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет», кафедра государственной политики и государственного управления, доцент;

Игонин Денис Иванович, кандидат политических наук, ФГАОУ ВПО «Казанский федеральный университет», кафедра политологии, старший преподаватель.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ» (г. Москва) в своем положительном заключении, подписанном В.А.Михайловым, доктором истор. наук, проф., зав. каф. национальных и федеративных отношений, указала, что в диссертации не рассмотрен опыт проведения политики мультикультурализма стран Северной Америки и Европы и не представлена вся система социализации детей центрально-азиатской диаспоры.

Соискатель имеет 38 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 1 монографию в соавторстве и 4 статьи в рецензируемых научных изданиях. Общий объем публикаций (статьей, докладов на конференциях и тезисов) 10,3 п.л. Основные работы: Оморова Н.И. Образ этнической самоидентичности центрально-азиатских диаспор Татарстана // В мире научных открытий. Красноярск, 2012. № 4 (28). С. 51-60; Оморова Н.И. Этносоциальная дистанция как фактор формирования негативной этнической идентичности (на примере центрально-азиатских диаспор Татарстана) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов, 2012. № 5 (19): в 2-х ч. Ч. II. С. 126-129; Оморова Н.И. Глобализация и трансформация этнической идентичности диаспор // Век глобализации. 2014. № 1. С. 160-165.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы:

- гл. советника Управления по работе с территориями Президента Республики Татарстан (РТ), к.полит.н. И.М. Ямалнеева, в котором обращается внимание на неясность выбора предметом исследования – группы центрально-азиатских диаспор (ЦАД), а не одной диаспоры из этой группы, рекомендуется публиковать результаты исследования в странах Центральной Азии, а не только в России и Казахстане;
- д.полит.н., д.ист.н., проф. каф. политологии и политического управления ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» А.В.Баранова, в котором указываются такие замечания: - к источникам отнесен ряд историографических публикаций, но «не характеризуются статистические материалы переписей и текущего учета населения по Республике Татарстан»; - в автореферате не приводятся практические рекомендации субъектам этнополитического процесса в регионе;
- д.полит.н., проф. Института сервиса, туризма и дизайна ФГАОУ ВПО «Северо-кавказский федеральный университет» г. Пятигорска А.А. Вартумяна отмечается, что в диссертации не прояснен фактор позиционирования в управлении этническими отношениями руководителя РТ;

- отзыв д.полит.н., проф. каф. политологии факультета журналистики и политологии Евразийского Национального Университета им. Л.Н.Гумилева (Республика Казахстан, г. Астана) М.Ш.Калиевой включает замечание о недостаточном использовании работ исследователей из стран Центрально-азиатского региона;
- д.полит.н., проф., зав. каф. социологии, политологии и менеджмента ФГБОУ ВПО «КНИТУ-КАИ» Беляева В.А. отмечается, что название работы уже богатого материала изложенного в диссертации, рекомендуется большее внимание уделить религиозному фактору в становлении этнической идентичности диаспор;
- к.полит.н., доц. каф. государственного и муниципального управления Астраханского филиала «РАНХиГС при Президенте РФ» Идрисова Э.Ш. подчеркивается необходимость подробной этностатистической характеристики мигрантов из Центральной Азии в Р Т, экспертных оценок по маятниковой миграции, четкого выявления роли посреднических структур, использования общемусульманской и обще-турецкой идеологии, историко-культурных ценностей, во взаимоотношениях с лидерами диаспор со стороны представителей этноэлитных групп Татарстана».

На диссертацию и автореферат поступил отрицательный отзыв нач. Управления по реализации национальной политики Департамента Президента Республики Татарстан по вопросам внутренней политики Мустафина Д.М. и д. полит. наук, проф., зав. каф. конфликтологии Казанского (Приволжского) федерального университета, отв. секретаря Экспертного совета при КФУ по социально-политическим и этнорелигиозным вопросам Большакова А.Г., в котором отмечены следующие замечания:

- сознательное сужение темы до одного субъекта РФ; - эклектичность методологии;
- «грубейшая ошибка» в анализе качественных исследований через количественные параметры; - опубликование результатов «преимущественно в периферийных изданиях»;
- спорность термина «позитивная этническая идентичность», непонятность базового термина автора «политизация этничности», «межнациональное общество»;
- неиспользование работ ряда ученых; - в работе даны «вольные рекомендации» и не всегда продуманные.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их известностью достижениями в политической науке, наличием публикаций по проблеме и способностью определить научную и практическую ценность диссертации. Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана теоретическая модель механизма управления политизацией этнической идентичности ЦАД диаспор на региональном уровне, позволившая доказать

перспективность государственного управления конструированием позитивной этнической идентичности диаспоры в регионе на основе социальных, культурных, информационно-коммуникативных и политических методов;

предложена оригинальная научная гипотеза о формировании этнической идентичности ЦАД на региональном уровне, обладающей конфликтогенными рисками, которые могут быть нейтрализованы через сети внутригруппового, межэтнического и информационно-политического взаимодействия, систему управленческих решений по формированию позитивной идентичности диаспоры;

доказано данными эмпирического исследования, проведённого в РТ, изменение структуры этнической идентичности диаспоры на региональном уровне этнополитического пространства, что подтверждает гипотезу автора об этнической идентичности диаспоры как гибкой системе характеристик и черт, способной при сбалансированной этнонациональной политике подстраиваться под общие тенденции этнополитических процессов в принимающем регионе;

введена в политический лексикон авторская трактовка понятия этническая идентичность диаспоры, как динамичной и ситуативной структуры взаимодополняемых характеристик, определяющих самосознание, адаптируемые образцы поведения и социально-политические установки иноэтнической группы в этнополитическом пространстве региона пребывания.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о синтетичной и конструируемой структуре этнической идентичности диаспоры, вносящее вклад в расширение представления о потенциально политизированной и конфликтогенной природе этнической идентичности диаспоры (ее ситуационной конфликтности), формулировании принципов управления её эффектами в контексте консолидирования и общегражданской интеграции;

использован авторский инструментарий прикладного эмпирико-политологического исследования диаспоры как субъекта политики и этнической идентичности диаспоры с применением междисциплинарного подхода, основанного на политологическом, этнологическом, социологическом, культурологическом анализе феномена этнической идентичности диаспоры и ее политизации;

изложены научные представления о посреднической роли диаспор и национально-культурных автономий между иноэтническими группами и принимающим сообществом, что способствует развитию этнополитических исследований, анализу межэтнических отношений как в России и Татарстане в частности, так и в ряде государств постсоветского пространства;

изучены сущностные характеристики этнической идентичности центрально-азиатских диаспор в Республике Татарстан (множественность, флексибельность, ситуативность, способность при сбалансированной этнонациональной политике подстраиваться под тенденции этнополитического процесса принимающего региона), что расширяет представления об особенностях формирования этнической идентичности в регионах и способах политического управления;

раскрыта роль политico-коммуникативного ресурса, регионального информационно-политического пространства и официального дискурса в конструировании позитивной этнической идентичности диаспоры, преодолении этнических стереотипов со стороны принимающего сообщества в отношении носителей иноэтнической идентичности, гармонизации межэтнических отношений в Республике Татарстан; Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены теоретические основы политического управления этнической идентичностью;

определены факторы реализации конфликтогенного потенциала этнической идентичности ЦАД внутри региона (реальные и образные этнические границы, социальная дистанция, культурные различия с принимающим обществом), для нейтрализации которых предложены методы (политические, нормативно-правовые, информационно-коммуникационные этнокультурные, социальные) формирования позитивной этнической идентичности диаспоры;

создана система практических рекомендаций, позволяющих вносить корректизы в деятельность структур, осуществляющих политическое управление конфликтными проявлениями этнической идентичности на основе формирования позитивной этнической идентичности диаспоры и её деполитизации в контексте формирования гражданского самосознания, общенациональной консолидации, использования внутренних ресурсов диаспоры, так и внешних механизмов этнополитического управления;

представлены рекомендации для корректировки национальной политики органов государственной власти и местного самоуправления России; для профилактики этнополитических и межэтнических конфликтов и обеспечения эффективного политического взаимодействия в регионе; полученные результаты могут быть использованы при разработке и преподавании учебных курсов по политологии, этнополитологии, этносоциологии и социальной антропологии в качестве практического и научного материала.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория формирования этнической идентичности ЦАД построена на известных, проверяемых данных, фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации;
- идея о множественной идентичности и управлении этнической идентичности диаспор базируется на фундаментальных положениях конфликтной и консенсусной парадигм политической науки, политической регионалистики, анализе практики и отражает современное представление об исследуемой проблеме;
- использованы сравнения авторских данных собственных оригинальных эмпирических исследований и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;
- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительные выборочные совокупности с обоснованием подбора объектов наблюдения и измерения.

Личный вклад соискателя состоит в:

- включенном участии на всех этапах процесса, непосредственном участии в получении исходных данных, сборе и обработке фактологических данных, формулировании научных положений, выводов и практических рекомендаций, в проведении собственных оригинальных эмпирических исследований: 1) стандартизированного интервью с представителями центрально-азиатских диаспор Татарстана; 2) экспертного опроса председателей, представителей молодежи и активистов национально-культурных автономий кыргызов, узбеков, казахов, таджиков и туркмен Татарстана; 3) контент-анализа периодических изданий по проблемам центрально-азиатских диаспор Татарстана, которые позволили соискателю произвести оценку состояния этнической идентичности центрально-азиатских диаспор, проживающих на территории Республики Татарстан, выявить основные проблемные зоны, разработать практические рекомендации по снижению конфликтного потенциала;
- в подготовке 38 публикациях, включая 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК, и личном участии в апробации результатов исследования в ходе выступлений соискателя на международных и всероссийских конференциях (2010 – 2013 гг.); III и IV Евразийских научных форумах (Казань, 2010, 2011), в V Всероссийской Ассамблее молодых политологов (Пермь, 2012 г.), VI Всероссийском конгрессе политологов «Россия в глобальном мире: институты и стратегии политического взаимодействия» (Москва, 2012 г.).

Диссертация Оморовой Н.И. представляет собой научно-квалификационную работу, в которой изложены новые научно обоснованные разработки, имеющие значе-

ние для развития страны, и соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05. – Политическая регионалистика. Этнополитика.

На заседании 22.04.2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Оморовой Наргизе Ильичбековне ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за «17», против «0», недействительных бюллетеней «0».

Заместитель председателя
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

«24» апреля 2015 г.

Демидов А.И.

Слобожникова В.С.

